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شهرنوشت

می‌گویند میراث فرهنگی، حلقه 
اتصال نسل‌های مختلف به یکدیگر است. 
هویتی ملموس که از هر روایتی گویا‌تر، 
قابل استنادتر و تاثیرگذارتر است. اما هر 
روز که می‌گذرد تعدادی از این حلقه‌های 
اتصال یا فرو می‌ریزد یا دچار آسیبی جدی 
می‌شود. به طوری که بیم آن می‌رود؛ 
از آنچه برای نسل ما تاکنون به جا مانده 
جز یادی و تصویری برای نسل بعدی 

به جا نماند.
 در همین ماه‌های اخیر خبرهای 
فراوانی در خصوص تخریب بافت‌های 
تاریخی به بهانه‌های مختلف و نبود 
توانایی کافی جهت حفاظت از آثار، تامین 
نشدن اعتبار برای مرمت بناهای تاریخی 
و افزایش سرقت آثار تاریخی شنیده شده 
است. برخی از آثار تاریخی با پیگیری 
دوستداران میراث فرهنگی و رسانه‌ها 
جان سالم به در می‌برند و برخی دیگر 
به حال خود رها و ویران شده یا به سرقت 

می‌روند.
 زمانی جای جای کوچه‌ها و 
خیابان‌های این کشور از خانه‌های 
قدیمی پر بود، خانه‌هایی که بر دل آجر به 
آجرش تاریخ و فرهنگ ایران نقش بسته 
بود، اما حالا کمتر خانه تاریخی می‌بینیم 
که وضعیت مناسبی داشته باشد و در 
جهت اعتای کشور از آن مراقبت و 

استفاده شود.
در این میان نخستین متهم 
وزارت میراث فرهنگی است. بسیاری 
از کارشناسان حوزه میراث فرهنگی 
سیاست‌های این مجموعه را که همواره 
دستخوش نگاه‌های سیاسی بوده سبب 

این رهاشدگی و ویرانی بیش از پیش 
هویت تاریخی کشور می‌دانند. در چند 
ماه گذشته نیز عملکرد این سازمان 
انتقادات زیادی را در پی داشته است؛ از 
تخریب دو گنبد چند صد ساله مسجد 
جامع عباسی و مسجد شیخ لطف‌الله 
در اصفهان به نام مرمت گرفته تا خروج 
مخفیانه تابلوی نقاشی مظفرالدین شاه 
تا تعطیلی موزه فرش و فروش پرچم 
کشورهای دیگر به عنوان سوغات ابنیه 
تاریخی و ده‌ها مورد دیگر نشان می‌دهد 
اساسا نه تنها دغدغه‌‌ای برای نگهداری از 
این میراث ارزشمند وجود ندارد که حتی 
در جهت حفظ وحدت ملی و درآمدزایی 

هم از آنها بهره‌ای برده نمی‌شود.

میراث فرهنگی
در کجای کار است؟

در ایران بحث میراث فرهنگی از زمان‌ 
قاجار مطرح شد اما نه از سوی حاکمان 
ایران که از سوی خارجی‌هایی که به 

ارزش آنها پی برده بودند. امروزه بخشی 
از این آثار در موزه‌های مطرح جهان، به 
ویژه چهار موزه لوور فرانسه، متروپولیتن 
آمریکا، آرمیتاژ روسیه و موزه بریتانیا 
انگلیس نگه‌داری می‌شوند. این آثار 
باستانی هم از نظر کمیت و هم کیفیت 
از ارزش بالایی برخوردارند و جای خالی‌ 
آن‌ها در موزه‌های ایران حس می‌شوند؛ 
آثاری که از عصر آهن و برنز گرفته تا 
ساسانی و هخامنشی که به صورت‌های 
مختلف از جمله امتیازات پادشاهان 
قاجار به کشورهای خارجی، دزدی و 
دلالی و سایر روش‌ها به این موزه‌ها راه 

یافتند.
اما بعد از انقلاب مشروطه حاکمان کم 
کم به ارزش این آثار و اهمیت نگهداری 
هر چه بیشتر از آنها پی بردند. اما این 
ارزشگذاری در دهه‌های اخیر آنطور که 
باید و شاید حفظ نشد و مسئولان امر 
حفظ آنها را در هزارتوی فعالیت‌های 
سیاسی و گروکشی‌ها از یاد برده و 
نگهداری از آن را در اولویت‌های آخر 

توسعه کشور قرار دادند.
این در حالی است که بسیاری از 
کشورها با آثاری تاریخی به مراتب کمتر 
از ما نه تنها در حفظ آن کوشیدند که از 
آن در جهت توسعه کشور بهره جسته 
و در نتیجه نگهداری از آن را هم بر خود 

فرض دانستند.

وزیر پر حاشیه میراث
بی‌توجهی به میراث فرهنگی اما در 
این سال‌ها انگار به رویه‌‌ای عادی تبدیل 
شده است به طوری که این رویه در 
دولت سیزدهم هم ادامه یافت. بسیاری 
انتصاب عزت‌الله ضرغامی را به عنوان 
وزیر میراث فرهنگی، بدون کوچکترین 
سابقه فعالیتی در این حوزه، انتصابی 

سیاسی نه برای کمک به اعتلای میراث 
فرهنگی و نجات آن، بلکه تقسیم کیک 
قدرت بین متنفذین دانستند و وضعیت 
نه چندان خوشایندی را برای این حوزه 
پیش‌بینی کردند. ضرغامی هر چند در 
ماه‌های اخیر فراوان به سفرهای استانی 
رفته و از بناهای تاریخی بازدید کرده و 
دستوراتی صادر کرده، اما واکنش‌ها به 
تحرکات او مثبت نبوده است و بسیاری 
بر آن انتقاد داشته‌اند و حرف‌ها و سخنان 
و دستوراتش را نشانه ناآگاهی و عدم 
اشرافش بر حوزه تحت سرپرستی‌اش 

دانستند. 
در هفته‌های اخیر وزارت میراث 
فرهنگی و گردشگری با حواشی زیادی 
روبه‌رو بوده و عملکرد ضرغامی انتقادات 
فراوانی در پی داشته است. انتقاداتی که 
حتی برخی رسانه‌ها از جمع‌آوری امضای 
نامه استیضاح او در مجلس خبر دادند. در 
ادامه به برخی از مواردی که در ماه‌های 
اخیر در حوزه میراث فرهنگی خبرساز 
شده است و نشان از بی‌توجهی فاحش 
از سوی مسئولان به این حوزه دارد اشاره 

شده است.

مرمت‌های خبرساز
تیر ماه امسال پس از اذعان میراث 
فرهنگی اصفهان به »اعوجاج و تغییر 
شکل« گنبد مسجد شاه اصفهان در طی 
مرمت، عزت‌الله ضرغامی، وزیر میراث 
فرهنگی و گردشگری، از تشکیل هیئت 
کارشناسی برای بررسی اشکال مرمت 

مسجد شیخ لطف‌الله خبر داد.
این در حالی است که ایراد در مرمت 
مسجد شیخ لطف‌الله اصفهان دو سال 
و نیم پیش عیان شد و آن‌چه این‌روزها 
بر سر آن بحث در گرفته، مسجد شاه 
از مجموعه نقش جهان اصفهان 

 است که به مسجد جامع عباسی هم 
شناخته می‌شود.

حشرات موذی
 و تعطیلی موزه فرش

فرش یکی از میراث مهم کشور 
ایران است. سال‌ها این هنر محل کسب 
صادرات و کسب درآمد برای کشور بود. 
اما حال نه تنها این جایگاه را از دست داده 
است که موزه فرش  که یکی از غنی‌ترین 
اثار دست بافت فرش‌های جهان در آن 
قرار دارد به دلیل بی توجهی در معرض از 
بین رفتن است. آن هم به دلیل بی‌توجهی 

و کمبود بودجه.
میثم امامی، راهنمای گردشگری 
به روایت تلخ برخی کارکنان موزه فرش 
‌پس از بازگشایی این موزه بعد از تعطیلی 
بلند کرونا اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»یکی از کارکنان موزه فرش با بغض 
تعریف می‌کرد که وقتی موزه را بعد از 
شش هفت ماه باز کردند، فقط دو سه 
خاک‌انداز سوسک از یکی از بخش‌های 
آن جمع کرده‌اند«. در این مدت موزه به 
دلیل تاریکی و هوای نامطبوعی که به 
دلیل خرابی سیستم تهویه داشته ظاهرا 

محل تجمع حشرات موذی شده بود. به 
گفته او پشت فرش‌های آویخته شده 
چون نمور و تاریک بوده، ‌سوسک‌ها جمع 
شده بودند. حتی می‌گفتند سال گذشته 
در روزهای کاری موش هم دیده بودند. 
وجود این جانوران موذی، اختلاف شدید 
دما در تابستان و زمستان، تاریکی و 
رطوبت داخل ساختمان برای فرش‌های 

تاریخی موزه سَم است.

حراج میراث فرهنگی روی وب
از سوی دیگر خبرهای فراوانی در 
خصوص فروش سندهای تاریخی و ملی 
در فضای مجازی هم منتشر می‌شود. 
سندهایی که گاهی نه در سازمان اسناد 
ملی یافت می‌شوند و نه در سازمان 
مربوطه. طبق قوانین کشور، خرید و 
فروش اسناد، نسخ خطی و مکاتبات 
مرقعات خوشنویسی و از این قبیل آثار، 

هیچگونه منع قانونی ندارند. 
به همین دلیل بازار خرید و فروش 
اسناد تاریخی در شبکه‌های مجازی و 
وب‌سایت‌ها داغ‌تر از تصور شما است. تنها 
یک کنکاش ساده با کلید واژه »خرید و 
فروش اسناد تاریخی« در اینستاگرام 
چندین صفحه فروش اسناد تاریخی 
دولتی را پیشنهاد می‌دهد. مواردی که به 

نظر می‌رسد نظارتی بر آنها وجود ندارد.

تصویری خجالت‌آور
 از   روستای کندوان

 در روزهای اخیر همچنین یک 
فعال رسانه‌ای با انتشار تصویری از 
سوغاتی‌هایی که با پرچم کشور ترکیه 
در یکی از روستاهای تاریخی عرضه 
می‌شود، نوشت: »در بازدید از روستای 
کندوان متوجه شدم تقریبا هیچ یادگاری 
یا نمادی از کندوان برای فروش وجود 
ندارد اما چیزهایی که در تصویر می‌بینید 
به وفور پیدا می‌شوند!«. حجت یحیی‌پور 
ادامه داد: »مراکز گردشگری ایران در 
خدمت دستگاه تبلیغاتی کشورهای 
بیگانه! مسئولی که این را ببیند، اگر تا 

صبح سکته نکند شرف ندارد!«.
کندوان یکی از روستاهای استان 
آذربایجان شرقی واقع در شهرستان اسکو 
است که از پیشینه تاریخی هفت هزار 
ساله برخوردار است. این روستای تاریخی 
دارای جاذبه‌های گردشگری است و در 
۲۲ کیلومتری اسکو و ۶۲ کیلومتری 
تبریز واقع شده‌است. معماری کله‌قندی 
روستای کندوان در تاریخ ۱۵ اردیبهشت 
۱۳۷۶ به‌عنوان یکی از آثار ملی ایران 
به ثبت رسیده‌است. اینها همه بخش 
کوچکی از شرایط بغرنجی است که میراث 
فرهنگی کشور با آن دست به گریبان است 
و به نظر می‌رسد تشکیلات وزارت‌خانه‌‌ای 
آن هم در حال حاضر هیچ کمکی به میراث 
فرهنگی یا گردشگری و حتی صنایع 
دستی نکرده است. موردی که نه تنها 
وزیر فعلی بلکه وزرا و معاونان پیشین این 

مجموعه نیز مقصران آن هستند. 

میراث فرهنگی در چنبره بی‌تدبیری و رهاشدگی است 

کارنابلدها میراث‌داران هویت تاریخی

یک فعال رسانه‌ای با انتشار 
تصویری از سوغاتی‌هایی 

که با پرچم ترکیه در یکی از 
روستاهای تاریخی عرضه 

می‌شود، نوشت: »در بازدید 
از روستای کندوان متوجه 

شدم تقریبا هیچ یادگاری یا 
نمادی از کندوان برای فروش 

وجود ندارد اما چیزهایی 
که در تصویر می‌بینید 
به وفور پیدا می‌شوند. 

مراکز گردشگری ایران در 
خدمت دستگاه تبلیغاتی 

کشورهای بیگانه است«

در هفته‌های اخیر 
وزارت میراث فرهنگی 
و گردشگری با حواشی 

زیادی روبه‌رو بوده و 
عملکرد ضرغامی انتقادات 
فراوانی در پی داشته است. 

انتقاداتی که حتی برخی 
رسانه‌ها از جمع‌آوری 

امضای نامه استیضاح او در 
مجلس خبر دادند
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مشاهده یک یوز ماده با چهار توله‌اش 
در جاده تهران- مشهد

معاون محیط زیست 
طبیعی سازمان حفاظت 
محیط زیست گفت: رئیس و 
محیط‌بانان پارک ملی توران 
عصر پنجشنبه )۲۰ مرداد( 
در سمت شمال جاده ترانزیت تهران به مشهد موفق 
به مشاهده یک قلاده یوزپلنگ ماده و چهار توله 
امسالی شدند. به گزارش ایسنا، حسن اکبری افزود: 
محیط‌بانان مشغول گشت و کنترل در حاشیه جاده 
برای پایش و مشاهده یوز ماده و توله مشاهده شده چند 
روز قبل بودند، ولی با توجه به گزارش‌های قبلی، دامنه 
گشت و کنترل را به سمت مناطق آزاد گسترده‌تر کردند 
و موفق به ثبت حضور این یوزپلنگ مادر به همراه چهار 
توله شدند. کارشناسان انجمن یوز ایرانی و همکاران 
استان سمنان در حال شناسایی یوز مادر از روی 
عکس هستند و به‌زودی اخبار تکمیلی در این زمینه 

اطلاع‌رسانی خواهد شد.
    

کاهش مدت بروز علائم کرونا
BA5 و BA4 در سویه‌های

عضو کمیته علمی کشوری مقابله با کرونا گفت: 
ممکن است طول مدت علائم سویه‌های BA4 و 
BA5 کرونا چند ساعت یا نهایتا یک روز باشد زیرا 
ایمنی بدن افراد پس از ابتلا یا تزریق واکسن متفاوت 
است. به گزارش ایسنا، سید احمد طباطبایی افزود: 
خوشبختانه این سویه از بیماری ندرتا سبب درگیری 

ارگان‌هایی مانند ریه می‌شود.
    

مسمومیت ۲۰۰ نفر
از اهالی یک روستای همدان

رئیس دانشگاه علوم 
پزشکی همدان با بیان اینکه 
در روز پنجشنبه ۲۰۰ نفر از 
اهالی روستای چنار علیای 
اسدآباد دچار بیماری گوارش 
شدند، گفت: علت آلودگی در دست بررسی است‌. به 
گزارش تسنیم، محمد مهدی مجذوبی با تاکید بر 
اینکه بروز علائم در کودکان بسیار شدیدتر بوده است، 
اظهار داشت: متاسفانه یک مورد مرگ هم گزارش 
شده که علت دقیق آن در دست بررسی است. به گفته 
برخی از اهالی این روستا، علت آلودگی و مسمومیت 
مربوط به شربت‌های نذری توزیع شده در این محل 

بوده است.
    

توقف عملیات جست‌وجوی 
کوهنوردان مفقود شده

رئیس سازمان امداد و 
نجات جمعیت هلال‌احمر 
گفت: عملیات یخار به دلیل 
ریزش شدید سنگ و وقوع 
سیل و به خطر افتادن جان 
امدادگران متوقف شد. در روزهای اخیر مجموعا 
گزارش مفقود شدن 3 نفر در ارتفاعات دماوند 
و مفقودی کوهنوردی در علم کوه دریافت شد. 
حال مهدی ولی‌پور، افزود: تیم فنی سازمان 
امدادونجات بعد از دریافت گزارش مربوط به 2 
کوهنورد مفقودی در ارتفاعات دماوند، به یخچال 
یخار اعزام و با استقرار در ارتفاع 4700 متری، طی 
2 روز عملیات دسترسی به مفقودان از طریق ایجاد 
کارگاه‌های ثابت، پیگیری شد اما ریزش رگباری 
سنگ‌ها به دلیل تغییر شرایط اقلیمی و وقوع 
سیل‌های لحظه‌ای ناشی از آب شدن یخچال‌ها، 
شرایط امدادرسانی را با دشواری فراوان مواجه کرده 
و برخورد سنگ به امدادگران جان آنها را به خطر 
انداخته بود. به گفته رئیس سازمان امدادونجات 
هلال‌احمر، عملیات یخچال یخار در حال حاضر 
متوقف شده تا تیمی که در منطقه حضور داشتند، 
تشکیل جلسه داده و راه‌های انتقال پیکرها را 
بررسی کنند. احتمال دارد انتقال پیکر مفقودان 
در یخچال یخار تا آغاز فصل سرما به تعویق بیفتد. 
اما عملیات انتقال پیکر کوهنورد مفقودشده در علم 
کوه با همکاری فدراسیون کوهنوردی، هلال‌احمر 
کلاردشت و کوهنوردان محلی همچنان ادامه دارد. 

    
 نجات ۶۰ نفر در پی آتش‌سوزی

در مجتمع مسکونی در شهرک ولیعصر
سخنگوی سازمان آتش‌نشانی در تشریح حادثه 
آتش‌سوزی روز جمعه در شهرک ولیعصر)عج( گفت: 
در پی آتش‌سوزی در ساختمانی مسکونی، ۶۰ نفر از 
محل حادثه خارج شدند و هیچ تلفات و صدمه ای به 
مردم وارد نشده است. جلال ملکی در گفت‌وگو با ایلنا، 
افزود: شدت حرارت به اندازه‌ای بالا بود که سقف‌ها و 
گچ‌ها تخریب شده بود. همچنین دود به طبقات بالاتر 

رفته و باعث شده بود مردم محبوس شوند. 

از گوشه و کنار 

روسای شش انجمن حوزه »سلامت روان« طی نامه‌ای به رئیس مجلس شورای 
اسلامی از طرح برخی نمایندگان مجلس مبنی‌بر اضافه شدن تبصره جدید به قانون 
سازمان نظام روانشناسی و استقلال مرکز مدیریت حوزه‌های علمیه کشور در 
اعطای مجوز مشاوره با رویکرد دینی و اسلامی انتقاد کردند و خواستار خارج شدن 

آن از دستورکار مجلس شدند.
حدود دو ماه قبل طرحی مبنی بر »اصلاح ماده یک قانون تشکیل سازمان نظام 
روانشناسی و مشاوره کشور« در کمیسیون اجتماعی مجلس اعلام وصول شد تا بر 
اساس آن، »صلاحیت اعطای مجوز مشاوره با رویکرد دینی و اسلامی به صورت 
مستقل در اختیار مرکز مدیریت حوزه‌های علمیه کشور قرار گیرد«؛ طرحی که 
امضای ۶۹ نفر از نمایندگان مجلس را داشته و با انتقاد سازمان نظام روانشناسی، 

انجمن روانشناسی ایران و کارشناسان این حوزه مواجه شده است.
در دلایل توجیهی طرح اصلاح ماده یک قانون تشکیل سازمان نظام روانشناسی 
و مشاوره کشور آمده است که »با توجه به اینکه در ۲۵ استان کشور رشته مشاوره 
اسلامی توسط حوزه‌های علمیه دایر شده و نیز با توجه به مرجعیت دینی حوزه‌های 
علمیه و ضرورت استقلال آن، لازم است صلاحیت اعطای مجوز مشاوره با رویکرد 
دینی و اسلامی به صورت مستقل در اختیار مرکز مدیریت حوزه‌های علمیه کشور 

قرار گیرد«.
در پی واکنش‌های گسترده به این طرح دیروز نیز روسای شش انجمن حوزه 
»سامت روان« در نامه‌ای که به امضای دکتر حمید پورشریفی، رئیس انجمن 
روان‌شناسی سلامت ایران، دکتر سامان توکلی، رئیس انجمن علمی روان‌درمانی 
ایران، دکتر رضا زمانی، رئیس انجمن روان‌شناسی ایران، دکتر مجید صادقی، 

رئیس انجمن علمی روان‌پزشکان ایران، دکتر جواد محمودی قرایی، رئیس انجمن 
روان‌پزشکی کودک و نوجوان ایران و دکتر احمدعلی نوربالا، رئیس انجمن علمی 
پزشکی روان‌تنی ایران به این موضوع اعتراض کرده و خطاب به رئیس مجلس 
نوشتند: طبق قوانین جاری کشور، مراکز دانشگاهی مختلف به آموزش و تربیت 
روان‌شناسان در گرایش‌های مختلف و با توجه به ویژگی‌های فرهنگی و معنوی 
و مذهبی کشور می‌پردازند؛ و در نهایت، دانش‌آموختگان این رشته‌ها، بر اساس 
حوزه‌های فعالیت حرفه‌ای، پروانه‌ فعالیت خود در زمینه‌ روان‌شناسی و مشاوره را از 
سازمان نظام روان‌شناسی و مشاوره دریافت می‌کنند. صدور پروانه‌ فعالیت در زمینه‌ 
روان‌شناسی و مشاوره‌ روان‌شناسی )Licensure( فرایندی جدای از آموزش 
فراگیران است و صِرفِ وجود دوره‌های آموزشیِ یک رشته در یک سازمان یا 
مؤسسه‌ آموزشی به معنای آن نیست که این سازمان‌ها و مؤسسات در زمینه‌ صدور 
پروانه‌ فعالیت نیز ورود کنند. کما این که در حال حاضر دانشگاه‌های سراسری و آزاد 
متعدد در سطح کشور در حال تربیت گرایش‌های مختلف روان‌شناسی هستند اما 
طبیعتاً و منطقاً، نه خودِ دانشگاه‌ها و نه حتی وزارت علوم به امر صدور پروانه‌ فعالیت 
حرفه‌ای وارد نشده‌اند. بنابراین، صِرفِ وجود دوره‌های دانشگاهی در یک نهاد، 

توجیه‌کننده‌ این نیست که صدور پروانه‌ فعالیت حرفه‌ای را نیز عهده‌دار شود.
در این نامه با اشاره به اهمیت فعالیت‌های ترویجی و تبلیغی و آموزشیِ مذهبیِ 
روحانیت و متفاوت بودن آموزش و فعالیت حرفه‌ای روان‌شناسی با آن، تاکید شده 
است: »حیطه‌ فعالیت سازمان نظام روان‌شناسی و مشاوره در زمینه‌ صدور پروانه‌ی 
فعالیت حرفه‌ای به روان‌شناسان و مشاوران حیطه‌ای مستقل از فعالیت‌های 
ترویجی، آموزشی، تبلیغی و مشاوره‌ایِ مذهبی و اسلامیِ روحانیت و حوزه‌های 

علمیه است. به دلیل سوءبرداشت‌ها و تبعات منفی که تبصره‌ پیشنهاد شده ایجاد 
خواهد کرد، مخالفت خود را با این طرح و اضافه شدن تبصره‌ مذکور به قانون سازمان 
نظام روان‌شناسی و مشاوره‌ی جمهوری اسلامی ایران اعلام می‌کنیم و تقاضای 

خارج شدن آن از دستور کار مجلس را داریم.«
 پیشتر نیز سازمان نظام روانشناسی و مشاوره کشور و انجمن روانشناسی ایران 
به منظور باز پس گرفتن این طرح به رئیس مجلس شورای اسلامی نامه زده‌اند. در 
بخشی از متن نامه انجمن روانشناسی ایران به رئیس مجلس شورای اسلامی آمده 
بود: »صرف اینکه یک مرکز آموزشی )در این مورد حوزه علمیه(، بر رویکرد خاصی 
از روان‌شناسی و مشاوره تمرکز یافته است و یا حتی آموزش را آنطور که در طرح ذکر 
کرده‌اند، با دقت و وسعت به پیش می‌برند، آن مرکز را مجاز نمی‌سازد که همزمان، 
علاوه بر نقش تربیت نیروی انسانی، به وظیفه صدور مجوز هم بپردازد؛ نقش‌هایی 
که تجمیع آنها در یک نهاد، آسیب‌هایی را پدید می‌آورد که برخی از آسیب‌ها حتی 

ممکن است متوجه خود آن نهاد شود«.

روسای ۶  انجمن حوزه سلامت روان هشدار دادند: 

سوءبرداشت‌ها و تبعات منفی صدور مجوز مشاوره روانشناسی به حوزه‌های علمیه

گزارش

سعیده علیپور


